

**范明华：
以奋斗姿态绽放巾帼风采**

□ 付莲

范明华，江苏恒信集团党委书记、理事长，全国巾帼建功标兵，省人大代表、省人大常委会委员，省劳动模范，省三八红旗手，镇江市人民奖章获得者……

她作为一名上世纪80年代的大学生，怀揣着学成归来的抱负与回报家乡的信念，毕业后毅然决然放弃北京优厚的工作待遇，就职于市财政局下属的会计师事务所。1999年她响应国家脱钩改制号召，从体制内走向体制外，成为镇江第一家会计师事务所的当家人。

在艰苦创业的过程中，她凭着一股魄力，带领团队披荆斩棘，搏击市场，攻坚克难，打破壁垒，从十几个人的小公司发展到现在拥有9家服务机构的企业集团，成为镇江地区综合实力最强的经济鉴证类专业服务联合体。

她以实际行动践行初心使命，将慈善公益融入企业文化，带领全体职工弘扬中华民族传统美德，树立良好的道德风尚。为丹徒农村学校捐赠“春蕾班”，大力支持“书香镇江 关爱学子”活动，牵头成立的集团爱心互助会扶贫帮困300多人。她在展示中国式现代化镇江图景中展现了铿锵玫瑰的别样风采。

**金怡：
巾帼不让须眉的
警界“花木兰”**

□ 戴勇

金怡，女，1977年6月出生，中共党员，痕迹检验副高级工程师，现任市公安局京口分局刑事科学技术室警务技术四级主任，2016年3月被评为全国三八红旗手；2017年5月被评为全国特级优秀人民警察；2021年1月，获评公安部二级英雄模范；2022年8月，被党中央、国务院授予“全国人民满意的公务员”，被同事们誉为警界“花木兰”。

1999年8月参加工作至今，她日均比对指纹1500余枚，作为公安部常态技术化攻坚指纹专家组成员，总结有《金怡指纹工作法》，通过指纹破获各类刑事案件4000余起，其中省内杀人、抢劫等8类重大刑事案件300余起，成功破获包括句容大卓乡石头山头邮局夫妇被杀案在内的全国历年命案11起。她还通过DNA比对大数据，成功帮助蒋氏夫妇等多位市民找到失散多年的亲人。

业余时间她是镇江一分钟公益团队的成员，积极参加“一碗羊肉汤，温暖一座城”“千件爱心衣，温暖城市美容师”等公益活动，用爱心善举传递着温暖。

**方美芳：
“弱女子”守护一方光明**

□ 王晶 王婷

方美芳，1971年生，全国优秀共产党员，党的十九大代表，国网丹阳市供电公司配电运检技术员，第一位以电缆工身份获得全国劳动模范

的国网女职工。

跟电缆打了30多年交道，她从一名只有初中文化的学徒工，成长为获得30余项国家专利的电力专家，先后荣获全国劳模、全国三八红旗手、“中国好人榜”敬业奉献好人等称号。

1988年入职后，方美芳被分到专业性较强、技术含量较高的高压电气试验班。1993年，方美芳主动请缨加入变电综合班，干起电缆工这个“男人活”，面对苦、脏、累，方美芳比男人还“爷们儿”。尽管方美芳也爱美，但她从来不穿丝、绸、麻质衣服及丝袜。

方美芳参与敷设的电缆总长达1200多公里，制作电缆头8000多个，从未发生因施工安装导致的电力故障。2010年，丹阳市供电公司成立以方美芳领衔的劳模创新工作室；2011年，以她名字命名的国家电网江苏电力（丹阳小芳）共产党员服务队成立，成为活跃在丹阳大地上服务电力客户的红色暖流。

**周秀琴：
一片琴心弘法治
银发剑胆映初心**

□ 韩文涛

周秀琴，1949年出生于镇江的一个农民家庭，全国模范人民调解员，江苏“最美法治人物”，镇江市优秀党务工作者。

退休之前她是群众公认的好干部，退休之后本可在家含饴弄孙，颐养天年，但她却主动走上人民调解员岗位，为群众排忧解难，她用法律和真情善意调解了一户又一户邻里纠纷，平息了一次又一次突发事件，化解了一件又一件疑难问题，群众自发给她赠送的锦旗有20多面。她服务群众忘我工作的精神，温暖并激励着与她接触的每一名党员群众。

70岁时，以她名字命名的个人调解工作室获评江苏省首批镇江市首个“金牌调解工作室”；72岁时，她被镇江市树立为政法队伍英模榜样；如今，74岁的她依旧战斗在人民调解一线。

她曾在当时的谏壁公社和丹徒乡工作近20年，中年曾患重病，晚年老伴卧床，她毅然用挺直的腰杆为困难群体撑起一片法治的晴空。她是毛泽东思想教育下的好党员，一位全心全意为群众服务的最美“女神”。

**戴祥俊：
税务人生三十载，
初心如磐阔步前行**

□ 陈畅

戴祥俊，现为国家税务总局镇江市丹徒区税务局四级主办。从青涩懵懂到干练沉着，戴祥俊税务人生三十载，初心如磐阔步前行。她近期被全国妇联表彰为“全国巾帼建功标兵”。

穿上税服，戴祥俊是不辍耕耘的“好税官”，从税制改革到金三上线，从照“章”征税到依“法”纳税，她亲历了税收的成长与发展，见证了一代代税务人奋进的步伐。

脱下税服，戴祥俊是用心用情的“志愿者”。她积极参与丹徒税务妇女工作，推动“税月芳华”妇女微家建设。在工作闲暇时间，她踊跃参与“税月芳华”巾帼志愿服务队，用实际行动对困难妇女儿童进行帮扶，化身“戴妈妈”为留守儿童送去温暖，和特邀老师一起为孩子开展心理辅导，成为孩子成长路上的“微光”。

时代车轮滚滚向前，面对一个又一个全新的历史篇章，戴祥俊勇立潮头，扎根本职工作，用30年时间刻画出基层税收工作者最美的姿态。

**刘腊梅：
梅花香自苦寒来**

□ 杭永忠

刘腊梅，江苏圣罗兰寝品有限公司董事长。荣获全国“双学双比”女能手、全国巾帼建功标兵、江苏省第十二届党代表、江苏省巾帼创业先进个人、江苏省百名诚信之星、镇江市“三八红旗手”、镇江光彩之星、优秀共产党员等称号。

1990年，23岁的刘腊梅在家乡导墅镇创办了丹阳市商业绣品厂，凭借智慧和科学管理模式，创立了“圣布凡”“诗芙依”“舒墅”等品牌，数百种产品销往全国200多个大中型城市，2007年圣布凡品牌荣获“中国驰名商标”。

在公司稳步发展的同时，她积极创造新的就业岗位，带头捐款、捐物，帮助有困难的职工；出资帮助建设学校，并长期扶持困难学生完成学业……近年来，共计向社会捐赠250多万元物资和现金，为社会公益事业践行了一名人大代表的责任与担当。

不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香。30年来，刘腊梅经历了太多风风雨雨，她用实干、拼搏和奉献实现了自己的人生价值。现在，她正迈着铿锵的步伐，继续攀登新的事业高峰。

**殷杏华：
“全国孝亲敬老之星”
连续30年爱心送温暖**

□ 翟天云

殷杏华是镇江新区平昌中心社区新茂社区人，30年如一日，花费30多万元，默默地孝亲敬老，参与社会慈善公益事业，关爱困难群众。

2021年元旦，殷杏华个人出资6万余元在新茂社区新建了固定的演出舞台，设立了演员化妆室、更衣室，2011年至2017年任社区七彩彩虹舞蹈队队长、2011年至今担任新茂社区戏曲锡剧团、夕阳红戏曲团团团长…演出经费大都由她个人出资，平均每年花费2万余元。

多年来她积极组织群众性体育健身、文艺演出活动，丰富了社区新市民的文化生活。她被国家老龄委、中宣部、教育部、共青团中央和全国妇联联合表彰为“全国孝亲敬老之星”，先后荣获镇江市“大爱之星”“优秀市民”“致富能手”“优秀共产党员”“镇江市第一届文明家庭”称号。

在镇江新区提起平昌中心社区

新茂社区居民殷杏华，在常人看来并没有特别之处，就是这样一个普通的农家妇女，但她没有丝毫怨言和全家人接力孝亲敬老，参与社会慈善公益事业，关爱困难群众的善举，使人油然而生敬意之情。

**张雅琴：
用生命架设富民“金桥”**

□ 王晶 杭永红

张雅琴（1954.12—2010.9），丹阳市金桥村原党总支书记，全国道德模范，获得“中国好人榜”爱岗敬业好人、全国“双学双比”女能手、江苏省五一劳动奖章、江苏省优秀基层党组织书记、江苏省“十佳”农村新女性、江苏省三八红旗手等称号。2011年，中共江苏省委作出向张雅琴同志学习的决定。

金桥村的前身木桥村，集体负债20多万元。张雅琴担任村支书后，第一步就是造桥修路。没有资金，她带头捐款7000元；没有砖块，她带着村干部到处去捡不要钱的废砖。2004年，木桥村和闸桥村、八字桥村合并为金桥村，党总支书记张雅琴又决定建设工业园区，就像一个聚宝盆让财富源源不断汇集。2010年，金桥村工业产值超10亿元，成为远近闻名的富裕村。也正是这一年，张雅琴积劳成疾，走完了她为百姓操劳的一生。

2011年，电影《张雅琴》被搬上银幕。在张雅琴纪念馆广场上，她的雕像双眼坚定，面带微笑，久久凝望着这片逐渐富裕起来的土地。

**纪正宣：
接地气的“小巷总理”**

□ 石春燕

纪正宣（1927—2023），中共党员，以“为民造福”的实际行动诠释共产党人的崇高情怀，她被誉为接地气的“小巷总理”。

她是原市蔬菜公司会计，工作认真负责，廉洁奉公。退休后积极发挥余热，担任弥陀寺巷居委会主任，她热心帮助居委会里困难户及孤寡老人办理特困补助，筹建老年活动室、社区服务站、健身园地等公益设施，成立治安联防执勤，在她的努力下，社区充满平安、祥和的氛围，她也曾多次被市和区政府评为先进个人。

当她90岁高龄时，还管着“闲事”，去社区反映居民的困难和诉求。把居民的难事、烦心事，当成自己的事，与群众结下了深厚的感情。

在外她热心助人，在家她是勤俭持家的贤内助，是严格要求以身作则的慈母。她传承家风，教导子女。7个子女中，有享受国务院政府特殊津贴的教授，有正高级工程师，有各行各业的专家；在第三代中，有援非、援藏主任医师、金融专家等。纪正宣家庭于2019年被评为“全国最美家庭”。

她对党忠诚，直到生命的最后一刻，不忘叮嘱子女把2023年的党费给交全了。

（整理：笪伟）